

“5·18国际博物馆日”，沪上125家博物馆免费或半价开放 有你想看的展吗

本报讯(记者 徐翌晟)“5·18国际博物馆日”即将到来,今年的主题为“博物馆赋能美好生活”。在博物馆日当天,沪上共有125家博物馆免费或半价开放。其中,上海中国航海博物馆、上海汽车博物馆、上海玻璃博物馆、上海孙中山故居纪念馆、上海宋庆龄故居纪念馆、上海琉璃艺术博物馆、上海工艺美术博物馆、上海天文博物馆等将免费开放;上海自然博物馆(上海科技馆分馆)、上海电影博物馆、上海观复博物馆将半价优惠开放。

5月18日当天,在上海博物馆可以看到的是上博建馆以来首个大型古籍专题特展“玉楮流芳:上海博物馆藏宋元古籍展”。在上海历史博物馆内可以看见“百川汇海——苏浙沪皖海派绘画名家精品联展”,分为“何以海派”“何为海派”两大板块,打通“历史”与“艺术”两大圈层,让观众一边感受海派绘画的历史氛围,一边享受海派绘画的艺

术之美。

位于虹口的鲁迅纪念馆正在举行的展览聚焦鲁迅作品和电影的关系,“经典再造——根据鲁迅小说改编的五部电影展”,展览按《药》《阿Q正传》《彷徨》《祝福》《铸剑》发表的顺序分为五个部分,聚焦鲁迅五部经典小说的影视化改编,让观众在当代艺术的思索中,探寻鲁迅的精神之光。“鲁迅虹口观影之路”专题展,以2022年上海鲁迅纪念馆的海派城市考古新发现项目“鲁迅的观影片单”为线索,展示了鲁迅曾经到访过的10家电影院及所观看的电影。

在《义勇军进行曲》灌制地百代小楼,还能看见汇集50多年来《红旗颂》的各个版本的“心中的红旗”《红旗颂》特展,以《红旗颂》振奋人心的激昂乐曲,带领人们回望半个多世纪中国振奋人心的发展历程。

5月18日免费或半价开放的部分博物馆

上海震旦博物馆

地址:浦东新区富城路99号
5月18日免费开放
预约方式:震旦博物馆微信小程序
备注:免费开放名额限前预约500人

上海琉璃艺术博物馆

地址:泰康路25号
5月18日免费开放
预约方式:网上预约

上海自然博物馆(上海科技馆分馆)

地址:北京西路510号
5月18日半价优惠开放
预约方式:通过官方渠道“上海科技馆自然博物馆天文馆”小程序
备注:参观票于参观日前7天(含当日)上午0:30开放网络销售,如有退票将统一在参观日当天上午9:00开放退票的网络销售

上海玻璃博物馆

地址:长江西路685号
预约方式:馆方微信小程序
5月18日主场馆免费,其他场馆半价优惠
备注:5月18日主场馆免费开放(需馆方微信小程序-活动专栏预约成功);其余场馆及热力剧场半价特惠;预约咨询电话:66181972

上海世博会博物馆

地址:黄浦区蒙自路818号(近龙华东路)
预约方式:网上预约、文旅一码游小程序、随申办(红途)
5月18日免费开放
备注:场馆免费开放(基本陈列及部分临展可免费参观;“梵高再现”展、4D特效影院不免费)



▲ 鲁迅纪念馆外景
本文图片 记者 王凯 摄



▲▼ 上博大展展出现场



上博首个馆藏宋元古籍展今开幕

多件国宝级珍品亮相

本报讯(记者 乐梦融)上海博物馆的“玉楮流芳——上海博物馆藏宋元古籍展”今起至8月13日免费向公众开放。这是上博首个馆藏宋元古籍大展,特别精选了宋元时期66部写本、刻本、拓本展出。

展品约半数入选《国家珍贵古籍名录》《上海市珍贵古籍名录》,其中有许多举世罕见的“国宝”级珍品或孤本。两件北宋开宝六年(973)杜遇写本《妙法莲华经》,是本次展览中年代最早的展品。2003年

人藏上博时曾引起巨大轰动的《淳化阁帖》“最善本”也在此次展出之列。

配合展览,上博还将为公众奉上一系列丰富多彩的教育活动和文创产品,包括导赏、讲座、课程、活动等,引领公众学会赏鉴古籍、碑帖之美。特展文创开发选取了《梅花喜神谱》《王文公文集》《郎官石记碑册》《淳化阁帖》等不同类型的古籍作为灵感来源,来展现宋元时期辉煌灿烂的文化发展。

“上海杯”象棋赛话题/1



▲ “上海杯”象棋赛嘉定站现场 记者 李铭坤 摄

上海城市自主品牌赛事——第三届“上海杯”象棋大师公开赛上周末在嘉定南翔启动。和过去不同的是,今年赛事的启动仪式放在商业新地标、嘉定南翔印象城这座上海单体量较大的纯商业购物中心。“上海杯”尝试通过体育+商业的形式,进一步传播、展示棋牌文化、智力文化,满足市民群众多样化、高品质的体育服务需求。

印象城里见棋图

周末的上午,嘉定南翔印象城的中庭搭起一方“楚河汉界”,浓厚的象棋文化氛围,一下子就吸引了大家的目光,纷纷围拢上来,一探究竟。有市民说:“这是第一次看到商场里摆‘楚河汉界’,蛮新奇的。”说着掏出手机拍照留念。还有逛商场的父子俩,在残局棋图“声势相倚 五步杀”前热烈地讨论起来。不一会儿,上百位市民围住整个舞台,沉浸在象棋文化的展示和交流中。

谈到为何将“上海杯”象棋大师公开赛与商业体结合,中国象棋协会副主席、上海棋院总教练单霞丽表示,这是为了促进赛事跨行业、跨领域多元化融合发展,更好地满足市民群众多样化、高品质体育服务需求,提升赛事破圈传播效应,扩大赛事影响力,“嘉定南翔印象城吸引了数百家商业品牌入驻,是嘉定区乃至全上海的商业新地标,希望‘上海杯’的赛事品牌与南翔印象城的高价值商业属性强强联手,产生积极的互动效应,相互导流,实现双赢。”

下棋机器人助阵

过去,棋牌活动都在封闭的环境开展,这是约定俗成的规矩。“上海杯”打破传统,将象棋赛事移到开放的商业体。仪式现场,不少市民被舞台布置吸引,向工作人员打听“上海杯”的赛事信息。和爱人一起来的蒋伯伯说,自己年轻时就爱下棋,“我住在嘉定区,下次有机会也要来参加‘上海杯’业余组嘉定站的比赛。”

有半年棋龄的男生诺亚对棋桌上摆放的“元萝卜”AI下棋机器人非常感兴趣,乐意和这位亦师亦友的“棋友”切磋两盘。诺亚妈妈说,这款AI下棋机器人在商店也见过,但在“上海杯”的启动仪式上再见到,感觉要真切许多,“这里有一个完整的、沉浸式的象棋环境,看上去就很有感觉,就很想上去下一盘。”尽管对AI下棋机器人并不了解,但诺亚和妈妈都表示,“放在‘上海杯’象棋赛的启动仪式上,感觉这款下棋机器人挺重要、挺先进的。我们也想好好来体验下。”

象棋推广见创新

第三届“上海杯”象棋大师公开赛由上海市体育局、上海市体育总会、嘉定区人民政府共同主办,中国农业银行上海市分行作为赛事合作伙伴。出席启动仪式的市体育局一级巡视员赵光圣表示,“上海杯”象棋赛通过体商融合的方式,向广大市民展示棋牌文化、智力文化,“市民都非常喜爱棋牌运动,通过这样一种创新的活动,体育+商业的形式,促进体商进一步融合,使得体育得到更好的发展,商业也聚集更多的人气,相互融通,互相促进,共同得到更好的发展。”

启动仪式后,本届“上海杯”象棋大师公开赛业余组嘉定站的比赛在嘉定南翔印象城开秤。“上海杯”业余组“千人赛”全面在线下展开,将一直延续到赛事正式开幕。赵光圣表示,“棋牌文化尤其是象棋文化,是我们国家优秀传统文化的重要代表之一,通过体育+商业的形式,能够更广泛地传播我们的民族传统文化。”

商场摆开「车马炮」多元融合谋共赢

本报记者 金雷